

导语：

定安县翰林镇章塘村委会生产的翰林富硒贡米价格15元一斤，每斤比市面大米价格贵上十几块钱，但依然广受消费者青睐，今年“十一”黄金周期间，定安翰林昌发水稻种植专业合作社的5500斤大米销售一空。

看不出来，小小的大米还能赚大钱。县质监局相关负责人一语道破其中奥秘，翰林富硒贡米之所以卖得好，关键在于其品质优良。经过国家热带农产品质量监督和省产品质量监督检验报告显示，每100g的翰林富硒贡米能量含量为1503KJ，蛋白质含量为9.5g，脂肪含量为1.1g，碳水化合物含量为76.5g，钠含量为11mg，此外，经检测，翰林富硒贡米具有天然富硒特性，硒含量指标为0.06—0.30，被人体吸收的效率和安全性较高。

昌发水稻种植专业合作社通过售卖翰林富硒贡米，一年可创下100万元的纯利润。章塘村村民们纷纷加入该合作社抱团在一起赚钱。据统计，目前合作社成员为12人，带动全村130户。



翰林富硒贡米分为简装和精装两种包装。叶彦彤 摄

A | 5500斤米销售一空

11月23日，在定安县翰林镇墟翰林大道旁的一间不足30平方米的店里，整齐摆放着五、六箱真空包装的大米，桌上还摆放着包装大米的包装盒。

一个个头不高，长得白净的中年男子正在忙着将2斤一袋真空包装的大米放置在简易包装盒里。一个电话打来，他掏出手机一看，是海口市市民张先生打来的。

“劳先生，5盒简装的翰林富硒贡米已经包装好了吗？我们刚看完亚洲榕树王，现在要带些大米回去了。”

“已经装好了，可以过来拿货。一盒简装的翰林富硒贡米是150元10斤，5盒共750元。”中年男子劳昌彬答复。

不一会，一辆白色面包车开到店铺门口停下。张先生查看大米后付了钱，高兴地拎走了5盒简装翰林富硒贡米。

“这个米卖得挺贵的，15元一斤，比市场上的普通大米贵上十几块钱。我以前吃过，觉得翰林富硒贡米口感不错，比较清甜，饭熟揭开锅盖，全家知香。”张先生笑着告诉记者，今天带全家老少到定安百里百村游玩，顺便带几盒翰林特产回去品尝。

说到翰林富硒贡米的受欢迎程度，定安翰林昌发水稻种植专

业合作社理事长、章塘村委会村支书劳昌彬用“供不应求”来形容。

“除了简易包装，我们还制作了精装包装的翰林富硒贡米，160元6斤，虽然卖得贵，但是物有所值。合作社生产的翰林富硒贡米硒含量高、绿色无毒害、品种优良、口感不错，你可以尝尝。”劳昌彬把散装的米打开，介绍着翰林富硒贡米的独特优势，还把本地生产的博优大米放在一起进行对比。

记者看到翰林富硒贡米外形白亮细长，饱满不易碎，而博优大米圆润易粉碎，两者分别放在嘴里一嚼，翰林富硒贡米味道清甜，较本地的博优大米更胜一筹。

劳昌彬告诉记者，翰林富硒贡米是由象牙占富硒香米精制而成，象牙占富硒香米则来源于翰林镇本地的优质大米，采用有机耕作方式，即不用农药、化肥，以及其他的合成生长剂生产，而是使用农家肥等有机肥料进行施肥，而且经过翰林地区富硒土壤的酝酿生长。因而生产出来的香米绿色无毒害，象牙尖富硒香米硒元素含量高，对人体大有裨益。

“今年‘十一’黄金周，翰林富硒贡米热卖，5500斤大米全部卖完。”劳昌彬高兴地说。

B | 130户农户抱团致富

看到翰林富硒贡米这么好卖，翰林镇章塘村委会大山村劳永孝打起了种植翰林富硒贡米的如意算盘。他找到了劳昌彬，说想加入合作社，跟他一起卖米致富。

劳昌彬握着他的手说：“帮助大家一起脱贫致富，正是我们章塘村委会成立合作社的真正目的。”

劳永孝没想到，加入合作社后收益很大。该合作社不仅提供稻苗，还帮助播种、插秧，并进行统一管理，统一销售，得到的钱归给自己。

“不用自己掏钱买种子，也不用播种插秧，只是负责给水稻施农业肥和除草，连收割都是县农机中心提供耕作机械统一收割，收割后的稻谷是自己的，合作社

负责收购，竟还有这等好事？”劳永孝瞪圆了眼睛，不敢相信自己的耳朵。

还真的有这么好事。从种苗到销售，劳永孝只是提供土地种植和田间管理，却赚足了卖大米的钱，旧破的瓦房换上了新房子。

“个别农户不想种植，合作社可以租下种植，给农户租金。”劳昌彬说。到目前为止，合作社通过售卖翰林富硒贡米，一亩创收1300元，800亩就是104万元，也就是说，一年可创下100万元的纯利润。

创下利润后，章塘村村民们纷纷加入该合作社抱团在一起赚钱。据统计，目前合作社成员为12人，带动全村130户。

翰林富硒贡米受热捧

硒含量指标为0.06—0.30，易被人体吸收安全性高

■ 叶彦彤

检验项目	单位	翰林富硒贡米检验结果	东北大米检验结果
能量	KJ/100g	1503	1448
蛋白质	g/100g	9.5	12.7
脂肪	g/100g	1.1	0.9
碳水化合物	g/100g	76.5	72.4
钠	mg/100g	11	21.5

检验结果对照表

C | 将翰林大米打造成地标性品牌

随着种植翰林富硒贡米的农户越来越多，到目前为止，在翰林镇新乙肚田洋上种植的象牙占富硒香米种植面积扩大到800亩，分早晚两造。

“明年我们计划扩建到1300亩，其中有500亩为连片种植。针对市场需要，产品分为高中档次，生产象牙占富硒香米、红米、黑糯米等品种。”劳昌彬说。

“翰林富硒贡米越来越品牌化、规范化生产，离不开县委县政府对该品牌的扶持和打造。”劳昌彬说，县农技中心技术人员经常下乡指导香米种植工作，并加大机耕资金投入，镇政府还帮助扶持合作社专业化发展。

象牙占富硒香米成功转型为翰林富硒贡米，翰林镇委镇政府可谓是某足干劲，付出许多心血。党委副书记、镇长莫强如告诉记

者，树立和打造翰林富硒贡米品牌，是县委县政府要求在本届内，实现一万亩的富硒大米种植规模计划的具体表现。

“2012年，翰林镇政府通过对该合作社生产的象牙占富硒香米进行品牌打造和投入15万元对产品进行精心包装，推出具有翰林特色的翰林富硒贡米，并给予了技术、资金支持等扶持政策，在报纸、电视和网络媒体上对该产品进行营销宣传。”莫强如说。

酒香也怕巷子深。“目前，翰林富硒贡米还没有真正进入商场，仍处于传统直销阶段。”莫强如表示，镇政府将采用村邮站平台，利用电商进行网上销售，下一步计划加大招商引资，与有关营销企业合作，让产品进入超市，并继续加强对合作社的扶持，扩大种植面积。



翰林富硒贡米连片种植。叶彦彤 摄